

“不崇洋·不唯书·只求实”

——医学期刊编辑应弘扬的精神

闻浩¹⁾ 凌桂芳²⁾ 鲁立^{1)†}

1)南京军区南京总医院《医学研究生学报》编辑部,210002,南京;2)南方医科大学珠江医院《中华神经医学杂志》编辑部,510282,广州

摘要 “不崇洋、不唯书、只求实”是已故国际著名肾脏病专家黎磊石院士对医学研究精神的归纳,同时可作为医学期刊编辑所应弘扬的“不盲目崇洋、勇于质疑、求真务实”精神的凝练。文章从不崇洋、不唯书、只求实3方面探讨医学期刊编辑应具备的精神,以期为同人提供参考。

关键词 “不崇洋、不唯书、只求实”;期刊编辑精神;医学期刊
Patriotism, skepticism and pragmatism; the spirits should be carried forward by editors of medical periodicals// WEN Hao, LING Guifang, LU Li

Abstract "Patriotism, skepticism and pragmatism" are concluded for spirits of medical research by LI Leishi, a deceased international renowned specialist of kidney disease, which also has significance in the cultivation of editors. The spirits of "patriotism, skepticism and pragmatism" for editors are introduced in this paper, so as to provide some references for our fellow workers.

Key words "patriotism, skepticism and pragmatism"; spirit of periodical editors; medical periodical

First-author's address Editorial Board of Journal of Medical Postgraduates, 210002, Nanjing, China

国际著名肾脏病专家黎磊石院士是中国肾脏病治疗创始人,并先后培养出包括刘志红、陈香美、侯凡凡3位院士在内的诸多肾脏病专家,被称为一代医学宗师^[1]。他提出了“不崇洋、不唯书、只求实”的治学精神,即为民族作贡献、不拘泥于书本、具备科学探索精神,而这样的科学、严谨的治学态度也是医学期刊编辑应弘扬的精神。

1 不崇洋

由于办刊基础、学术环境、社会体制等方面不同,国内期刊盲目追崇国外期刊的办刊理念与经营方式往往不能达到预期效果,一味追求“西化”的模式难免事倍功半。医学期刊编辑应根据各刊特点,结合国内行业发展制订运作计划与模式,符合发展规律。

1.1 办刊宗旨制订 国外医学期刊的创办与发展有着深远的历史与学术背景,被誉为现代医学杂志“开山鼻祖”的《柳叶刀》创刊于1823年,而诸如《英国医学杂志》(BMJ)、《美国医学会杂志》(JAMA)以及《新英格兰医学杂志》(NEJM)也均出现于19世纪,早于

我国真正意义上医学期刊的出现近1个世纪^[2]。此外,行业体制的不同也造成了国内外期刊发展方向的各异。起步较晚、基础较弱的国内医学期刊如盲目追求办刊方式的趋同,往往影响自身的发展。

近年来对SCI的盲目崇拜导致国内医学学术期刊创办的初衷被异化,忽视了对国内广大医务工作者的服务。期刊编辑应明确办刊宗旨,制订合理的发展规划,以搭建国内外学者学术交流平台为目的,进一步体现服务我国医学发展的学术功能^[3],正确看待国外期刊数据库收录与其他量化指标的评价,促进期刊的健康发展。

《医学研究生学报》编辑人员在积极申请加入国内外期刊检索数据库的同时,始终不忘服务国内医学科研人员,尤其是医学研究生和偏远地区的科研人员,办刊政策的制订与出台充分围绕“服务研究生、方便研究生、教育研究生”的理念,以《导师论坛》为代表的富有针对性栏目的推出深受广大研究生读者的关注与欢迎。

1.2 英文稿件录用 优秀外文稿件的刊发不仅可以提升期刊的学术质量,还能彰显自身学术地位与品牌价值。国内期刊评价指标中也设置了“海外论文比”一项,以衡量期刊国际交流程度。在本刊的收稿箱中经常会出现英文论文。长期以来我们发现,绝大部分英文论文都是投寄SCI期刊失败后转投国内期刊,有的作者还怀有一定“优越感”,认为用英文撰写论文在投寄国内期刊具有“先天优势”,甚至极少数缺乏责任感的审稿人也因论文是用英文撰写的而对稿件网开一面。针对这类论文,本刊严格安排审稿流程,并要求作者提供SCI期刊退稿意见,根据论文质量并参考退稿意见决定是否录用,对于通过审稿的英文稿件酌情给予快速发表。完善而具有针对性的审理程序对英文稿件起到了筛选择优的作用,对期刊学术质量的提升具有积极意义。

1.3 外籍编委吸纳 聘请具有较高科研能力与学术影响力的外籍编委对提升期刊质量和影响范围的作用毋庸置疑,但切忌“外来的和尚会念经”思想影响编委会的组建。曾有一位美国“专家”经编委推荐希望加入本刊外籍编委队伍,并撰文刊登于《导师论坛》栏目。本刊

† 通信作者

编辑在阅读该专家个人简介时发现“Assistant Professor”的相关职务说明,经查明证实该职称在美国科研单位未达到副教授档次,能否具备担任导师并承担重大课题项目的资格有待考证。后通过进一步与该专家的沟通,明确了未达到本刊对外籍编委的要求,遂不予聘任。编委会吸纳外籍专家对于期刊学术质量、海外影响力的提升具有重要意义,但编辑人员也应积极联系、主动沟通,对于缺乏资质与责任心的外籍“挂名”编委应及时“筛查”,从而保证编委会工作的高质与高效。

1.4 参考文献编校 学术论文的参考文献引用问题体现着学者治学态度与风范;但少数作者对于论文写作的目的趋于功利,缺乏对参考文献科学的检索态度。部分作者千方百计引用外文文献,借以体现文章的档次与身价,“包装”出起点高的形象^[4]。引用文献的盲目崇洋难免偏离论文主题,造成引用文献的参考价值降低、文章内容混乱。同时,放弃对国内文献的引用对于国内医学研究与期刊的推广、成长也将产生不利的影响。针对这一现象,期刊编辑应正确理解引用文献的原则,积极了解国内医学研究的新进展,尤其是领先国际水平的创新点,以便于对牵强引用的外文文献进行删除,并对作者合理引用文献进行正确指导^[5]。

2 不唯书

“尽信书,不如无书。”作为医学学术类期刊,严谨的学术态度必不可少,但是严谨并不意味着拘谨、枯燥、乏味^[6]。编辑人员对于相关术语的使用、编排规范的执行应有正确的理解。保持审慎的态度,独立思考、勇于质疑的精神是保证期刊质量的前提。

2.1 医学术语的使用 医学术语的规范化使用对学术知识的传播,文献的编纂、检索,以及国内外学术交流都具有重要意义,然而,随着研究的不断深入,一些术语的使用规则也在悄然地发生变化。医学术语的发展与学科研究的不断更新紧密相连,概念的更新、新词的出现促进了学科的发展^[7]。如对于“不良反应”与“副作用”的区分有了更为科学的限定:不良反应是用药以后出现的与用药目的无关的给用药者带来损害的药品效果;副作用是不良反应的一种,是可以预见的药品不良反应,确切定义为用药以后出现的与治疗目的无关的药理作用。所以,教条地将“副作用”替代为“不良反应”确有不妥。

对于下发的期刊编排规范,积极组织编辑人员学习。过程中大家集思广益,对规范中的疑问开展重点讨论,结合医学相关理论确定要求的可行性。对于规范化用语的使用,则邀请学科专家共同商讨,在期刊审读会或编委会上以座谈形式向各专科专家咨询规范化

用语的合理性,借以指导编辑人员对词语的正确使用。曾有专家对于“踝关节”改为“距小腿关节”的规范化要求提出异议,编辑人员认真听取意见,并通过中国知网学术期刊总库关键词查找词语使用频次。经查证发现“距小腿关节”使用113次,而“踝关节”1万562次;同样要求使用的“心肺转流术”(458次)也远少于习惯使用的“体外循环”(1万1689次)。本着方便读者阅读理解、方便作者信息沟通的原则,本刊重新制定了若干术语的使用规则。

2.2 编排规范的执行 任何事物的发展必然要经历一个从无到有、从不完善到相对完善的过程,学术期刊编排规范也不例外。缺乏实用价值的标准化要求僵化了多样化思维,限制了科学思想的展开。通过期刊交流平台的功能,汇集作者的争鸣思想,有利于推动研究行业的整体发展;但有些编辑把论文标准化简单、教条地理解为“一种体裁,一种标准”,所有论文千篇一律、单调乏味,影响了研究人员创造性和科学思想的自由表达,更容易造成表达重心的偏移。

对于摘要人称的使用素有争论。GB 6447—1986规定,论文摘要应使用第三人称的写法,行文过程中不加任何评论,客观地叙述原作的主要内容^[8]。有研究人员对此提出质疑,认为:文摘员摘要应用第三人称的叙述方式,而作者撰写自己论文的摘要应该使用第一人(即自述)的叙述方式,反映到学术期刊的随文摘要中也应该是第一人称的叙述方式;第三人称不仅主体不明,且造成被动语态的过多使用,令语句笨重不堪^[9]。针对这一问题,本刊编辑集中解析“规范要求”,为最大程度保证论文严谨性与可读性灵活掌握规范、推敲人称用法,根据论文表达含义确定人称的使用,从而减少了摘要中歧义句的出现。

3 只求实

伴随着国内医学科研的进步,学术浮躁的情绪也有所蔓延,少数期刊也不免受到影响。中国科协2009年的调查显示,我国科技工作者对国内学术期刊水平评价不高^[10]。部分期刊盲目追求发行数量的扩大,对于期刊实际创造的社会价值缺乏认识,造成期刊发行量的虚高、社会效益发展动力不足。

面对行业发展的现状,本刊编辑树立求真务实的经营理念,以“突出有效发行、强化期刊社会功能”为切入点,根据自身特点设计出可持续性的发展思路,提升期刊社会效益与经济效益。针对期刊发行尚未覆盖的区域积极开展市场调研,制订合理的发行方案,从而增强期刊在偏远地区的学术影响力。对偏远地区的医院、高校图书馆提供赠阅期刊,努力扩大期刊征订范